

筑牢防汛安全屏障 全力守护百姓平安

——宁夏12345热线转办自治区政协委员社情民意信息助力提高盐池县防洪减灾能力

本报记者 柳昕



日前，自治区政协委员鲍菊艳通过宁夏政协数字化平台提交《关于对宁夏中小河流治理项目盐池县红山沟巩固提升改造工程项目予以资金支持的建议》的社情民意信息，宁夏12345政务服务便民热线将此件转办至承办单位。自治区水利厅高度重视，在规定时间内办理并反馈办理情况。

盐池县红山沟位于县城西南侧，是该县最重要的防洪屏障，鲍菊艳在调研中发现，去年以来，盐池县连续出现三次突降大到暴雨，最大降水量和最大小时雨强分别

为179.6mm和76.5mm/小时，为1954年以来历史极值，由于红山沟设计标准较低，年久失修坝坡冲毁和沟底淤积严重，一旦发生洪水险情，对县城、城西滩灌区、工业园区花马池区块及沿线村庄居民及设施将造成不可估量的损失。

为此，鲍菊艳在社情民意信息中建议，自治区有关部门将宁夏中小河流项目红山沟巩固提升改造工程列为今年重点项目，支持盐池县争取中央财政资金，并在区财政资金支持上予以支持，确保项目能够尽早完成并发挥效益。

自治区水利厅在答复中表示，该厅积极争取中央水利发展资金4476万元用于红山沟治理工程，2011年水利厅下达资金2859万元支持红山沟治理工程，治理河长34.56公里，2018年水利厅下达资金1617万元支持红山沟二期(西沟)治理工程，治理河长18公里，工程的实施基本

解决了城西滩及盐池县城防洪问题，保障了盐池县及城西滩灌区可持续发展。

在工程支持情况方面，2023年1月16日，盐池县审批服务管理局批复了《宁夏中小河流治理项目红山沟巩固提升改造工程项目建议书》(盐审服管发〔2023〕27号)；2024年9月30日，盐池县审批服务管理局批复了《宁夏中小河流治理项目红山沟巩固提升改造工程项目可行性研究报告》(盐审服管发〔2024〕258号)；2025年1月，盐池县审批服务管理局批复了《宁夏中小河流治理项目红山沟巩固提升改造工程项目初步设计报告》(盐审服管发〔2025〕8号)，自治区水利厅协调黄委对项目方案进行了复核。积极对接水利部，已争取今年中小河流治理资金1880万元，用于支持宁夏中小河流治理项目盐池县红山沟巩固提升改造工程建设，盐池县水务局已于4月底完成项目招标工作，正在积极推进工程建设。



宁夏12345政务服务便民热线实行“7×24小时”全天候服务，近日群众有哪些诉求，又是如何解决的呢？

银川一出租车司机重复收取车费。 回音：银川市12345热线接到诉求后，立即转办至银川市交通运输局道路运输事务中心。经核实，执法人员已于接诉当日联系驾驶员退款，并提醒该驾驶员日常运营中要规范服务，避免此类问题再次发生。

兴庆区银湖巷因道路施工导致周边小区停水，影响正常生活。 回音：银川市12345热线接到诉求后，立即转办至兴庆区住房和城乡建设局。经核实，施工单位在发现地下消防栓年久失修生锈坏死，出现漏水现象严重，需立即停水进行抢修，目前地下消防栓已全部检查更换，恢复供水。

利通区朝阳小区新村桥桥头两旁树木倾倒，阻碍通行。 回音：吴忠市12345热线接到诉求后，立即转办至吴忠市城市管理局。经核实，工作人员于接诉两日内将倾倒树木进行清理，确保道路正常通行。(蔡睿晓 整理)

近日，兴庆区新华街富华社区联合工会开展新就业群体交通安全知识讲座，吸引了辖区20名外卖骑手等新就业群体参与。讲座邀请兴庆区交警大队民警担任主讲人，结合新就业群体日常工作特点进行法律法规讲解，还播放了多个因闯红灯、逆行、不佩戴安全头盔等引发的交通事故案例视频，惨烈的画面和深刻的教训，让在场的群体深受触动。 本报记者 纳紫璇 摄



近日，兴庆区新华街富华社区联合工会开展新就业群体交通安全知识讲座，吸引了辖区20名外卖骑手等新就业群体参与。讲座邀请兴庆区交警大队民警担任主讲人，结合新就业群体日常工作特点进行法律法规讲解，还播放了多个因闯红灯、逆行、不佩戴安全头盔等引发的交通事故案例视频，惨烈的画面和深刻的教训，让在场的群体深受触动。 本报记者 纳紫璇 摄

“爱水惜水 爱渠护渠” 志愿服务支队成立

本报讯(记者 梁静)日前，自治区秦汉渠管理处“爱水惜水 爱渠护渠”志愿服务支队在吴忠市正式成立。

仪式上，“七一勋章”获得者王兰花为秦汉渠管理处志愿服务支队授旗。志愿服务支队的成立，是统筹水资源保护、水生态修复、水环境治理、水安全保障与水文化传承的一项重要举措。通过志愿服务这支队伍，凝聚起全社会节约水资源、治理水环境、保护水安全的强大合力。“自治区秦汉渠管理处组织人事科科长王泽全说。

志愿服务支队的成立是自治区秦汉渠管理处在水利保护领域的创新尝试。志愿服务支队将围绕“爱水惜水 爱渠护渠”主题，组织开展形式多样的志愿服务活动，助力秦汉渠流域的生态保护与可持续发展，为建设美丽和谐的灌区贡献力量。

兴庆区南华社区：“银龄课堂”护航夕阳红

本报讯(记者 纳紫璇)近日，兴庆区胜利街南华社区创新联动法律援助律师、辖区数码科技志愿者团队，以“智慧普法+精准服务”模式开展“银龄反诈网 护航夕阳红”专项活动，30余名银龄居民及家属参与。

活动现场打造三大特色反诈课堂，针对老年群体普遍存在的“数字短板”，科技志愿者手把手教学智能手机反诈功能，如拦截陌生来电、识别虚假链接、使用国家反诈中心App等实用操作。律师以“案例剖析+风险预警”模式，深度解析保健品欺诈、冒充公检法等六大高发骗局，拆解诈骗话术。活动中，社区工作人员还通过情景剧《电话那头的陷阱》生动还原诈骗场景，让诈骗知识深入人心。本次活动实现“三个一”服务全覆盖：发放50余份图文并茂的《银龄反诈指南》(含手机防骗操作图解)，组织趣味反诈知识竞赛，建立“社区反诈卫士”微信群实时推送预警信息及手机反诈技巧短视频。

南华社区将建立银龄反诈长效机制，持续开展反诈微课堂、手机防骗实操培训、防骗情景演练等特色活动，以法治力量与数字赋能双管齐下，守护老年人幸福晚年，打造“无诈社区”样板。



近日，西夏区青山巷社区联合辖区爱心企业在西夏万达广场开展“温暖人心 西夏新岗”一碗拉面暖人心公益行动，活动通过提供免费拉面、宣传政策、健康体检、免费问诊等形式，为环卫工人、外卖小哥等100余人提供暖心服务，营造温暖的社会氛围。 本报记者 邓蕾 摄



红寺堡区“彩‘红’行动”为困境儿童撑起一方晴空

本报记者 束蓉

日前，在宁夏医科大学总医院骨科诊室里，12岁的小煦(化名)接受石膏固定治疗。令人动容的是，陪伴在他身边的不只有亲人，还有来自红寺堡区“彩‘红’行动”困境儿童关爱服务项目组的社工们。看着社工们无微不至地照顾孩子，小煦的父亲眼眶泛红：“感谢党和政府记挂孩子，看到你们这么用心，我觉得自己不是一个人在扛……”

这个感人的场景，正是红寺堡区创新开展困境儿童关爱服务工作的生动写照。今年5月，红寺堡区正式启动的“彩‘红’行动”项目，通过构建“政府主导、部门联动、社会参与”的工作机制，为更多像小煦这样的困境儿童撑起了一方爱的天空。

“小树苗”突遭人生变故

时间回溯到2023年9月，一场突发的交通事故让小煦的右腿严重骨折。手术后，小煦不得不休学在家。今年3月，小煦的母亲不幸离世，同日继父因涉案被羁押，生父又以年事已高为由拒绝履行抚养责任。一夜之间，小煦不仅失去了至亲，更面临着监护缺失、康复中断的双重困境。

了解情况后，红寺堡区相关部门联合启动未成年人保护应急机制。村委会第一时间履行强制报告义务，民政局牵头成立由公检法、教育、妇联等多部门组成的联合工作组。工作组多次上门，从法律义务和亲情伦理双重视角劝导小煦父亲履行监护职责。在多方努力未果的情况下，村委会承担起临时监护责任，悉心照料了小煦一个多月。“我们坚持‘儿童利益最大化’原则，必须确保每一个环节都不出纰漏。”红寺堡区民政局相关负责人表示。4月，红寺堡区民政局召集法院、公安、妇联、教育、乡镇等多部门，组织召开困境儿童个案会商

议，邀请未成年人保护专家、心理咨询师等共同研讨帮扶方案。经研究，小煦被临时安置到吴忠市儿童福利院，由专业机构提供临时监护照料。

长效帮扶构建全链条关爱体系

今年5月，小煦腿伤复发，困境儿童关爱服务项目组迅速行动，专人全程陪护他到宁夏医科大学总医院和吴忠市人民医院治疗。在工作组持续跟踪指导下，小煦父亲最终同意抚养孩子。红寺堡区民政局联合困境儿童关爱服务项目组及未保中心社工先后两次对小煦父亲开展家庭监护能力评估，确认小煦父亲具备监护条件。

项目组社工与小煦和即将共同生活的家庭成员做好心理建设，搭建亲情关爱桥梁，帮助其顺利回归家庭。针对小煦家庭的实际困难和后续康复需求，各类帮扶工作形成合力，民政部门通过“一事一议”机制，向其家庭发放2万元大额临时救助金；红寺堡区检察院联合红寺堡区慈善会、社会组织，为小煦捐赠了生活物资和学习用品；困境儿童关爱服务项目组持续跟进康复治疗进程，全程接送、陪护小煦就医，确保其得到妥善照护。这些暖心举措，让这个历经风雨的家庭重拾希望。

据了解，作为中央彩票公益金支持的社会福利事业试点项目，“彩‘红’行动”建立“调查评估—精准识别—分类施策—跟踪回访”的全流程服务体系。项目整合政府公共服务资源，引入专业社会组织，为困境儿童提供法律援助、心理疏导、教育支持等“一站式”服务，着力打造可复制推广的“红寺堡样板”。

如今，在红寺堡区，困境儿童们更多地感受到了来自党和政府的温暖，他们的人生轨迹也因此发生着积极的改变。这份用爱心织就的保护网，正在为折翼的小天使们托起更加光明的未来。

吴忠市启动“一刻钟”便民生活圈建设暨“崇军大集”活动

本报讯(记者 梁静)日前，吴忠市“一刻钟”便民生活圈国家试点建设暨吴忠“崇军大集”启动。

活动现场，40家“崇军行动”合作单位与20家便民服务企业为周边居民带来形式多样的优先优惠优待服务。“便民圈不仅方便生活，更让我们感受到对军人的尊崇。”退役军人丁维成说。

活动还为9家企业颁发“崇军行动”合作单位牌匾，引导广大企业高效落实国家及自治区便民生活圈建设要求，大力营造尊崇军人军属、退役军人的社会氛围，为其提供多元化、便捷化的优先优惠优待服务。

吴忠市2025年“一刻钟”便民生活圈建设暨“崇军大集”活动以“金岸‘一刻钟’塞上便民风 崇军更惠军”为主题，采用“政府搭台、企业唱戏、多方联动、居民受益”模式，广泛动员社会力量参与。现场设置公益服务区、行政服务区、商业消费区三大板块，涵盖健康义诊、公益便民、法律咨询、金融公益、政策宣导、便民办事及商业促销等贴近民生的服务项目。

吴忠市退役军人事务局相关负责人表示，将以此次活动为契机，持续联合社会各界力量，壮大崇军行动队伍，通过实实在在的优先优惠优待举措，传递党和政府及社会各界的关怀温暖。



近日，兴庆区康华社区开展“便民大赶集 服务零距离”活动，着力构建“15分钟便民生活圈”。活动现场精心设置义诊义剪、政策咨询、法律咨询等多个功能区域，将一站式惠民服务送到居民“家门口”。康华社区已累计举办便民大赶集活动4场，覆盖群众600余人，有效满足了居民多元化生活需求，让社区服务更贴心。 本报记者 柳昕 摄

暖心服务促就业 稳岗拓渠助发展

——泾源县深入实施农村劳动力转移就业工作助力乡村振兴

本报记者 邓蕾

“我在村里的中药材种植园工作了40多天，日工资120元。在这里干活比外面打工方便，也能照顾家庭。”6月25日，泾源县黄花乡华兴村村民于萍花一边在中药材种植园覆膜、撒种，一边对记者说。

于萍花的这份工作，得益于黄花乡创新打造的特色劳务品牌战略。今年以来，黄花乡深入调研产业发展与群众务工需求，精准培育“黄花挖工”“黄花石工”“黄花的哥”三大劳务品牌。通过与宁夏共享劳务公司、胭脂峡景区及菌菇、中药材企业深度合作，搭建起家门口的就业平台，成功带动1500名村民实现就近就业。在“稳内”的同时，黄花乡积极“拓外”，今年已集中组织1293人次前往新疆、内蒙古、陕西等地，以及银川、吴忠等区内市县务工，帮助村民们在更广阔的天地里增收致富。

在泾源县泾河源镇河北村，农村劳动力转移就业

同样成果斐然。100余名村民在县内菌菇厂、牛肉干车间、水厂和牧场长期稳定就业；80余人凭借自身技能，自主经营露营地、农家乐和养殖场，成为乡村创业的“领头雁”；还有80多人远赴陕西、包头等地，在建筑、餐饮行业打拼。“企业用工需求大，村里的妇女在田间干活，一天干10小时，能挣120元，加班能拿到132元。”河北村妇联主任伍爱琴站在田埂上，看着忙碌的村民们介绍。

为了让就业信息更畅通，就业渠道更宽广，泾河源镇政府积极探索“互联网+就业”模式。依托“泾水清源”公众号、村组微信群等线上平台，今年已精准推送54家企业的3980个岗位信息，让就业机会“触手可及”。积极举办闽宁协作专场招聘会，开展“点对点”输送服务，已帮助204名求职者顺利踏上工作岗位。

“去年8月，泾源县委、县政府印发《泾源县实施农村劳动力转移就业工作方案(2024-2025年)》，明确‘发展产业吸纳就业’‘挖掘潜力促进就业’‘鼓励创业带动就业’等14项重点工作，并配套‘一次性交通补贴’‘县外就业补助’‘铁杆庄稼补贴’等11项奖补政策，持续开展有组织、定向化、技术型劳务转移，稳内拓外促就业。”泾源县委宣传部相关负责人介绍，政策落地后，成效显著，截至今年6月份，泾源县农村劳动力转移就业27101人，县内就业12776人，越来越多的村民端稳了“就业饭碗”，鼓起了“钱袋子”。

泾源县将持续抓紧抓细就业服务工作，常态化开展技能培训，强化劳务协作对接，精准推送就业信息，进一步加大劳务输出力度，力争实现群众就业有去处、务工有渠道，为乡村振兴和群众增收注入新动能。